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RULES OF AVOIDING NBC JEOPARDY 

Az ABV védelem: Azon elveket, eszközöket tartalmazza, melyek az egyéni és kollektív vé-
delemhez, valamint az egészségügyi intézkedésekhez szükségesek annak érdekében, hogy a 
személyi állomány a csapást túlélje és képes legyen feladatait ABV környezetben folytatni. 

Az ABV védelem területeit tekintve (felmérés, megelőzés, közvetlen védelem és a kö-
vetkezmények felszámolása) a XXI. század kihívásainak megfelelően kisebb hangsúly 
eltolódás tapasztalható. A katonai műveleti tevékenység dimenziójában, vezetési stílusában 
a megszokott panelok nem mindig célravezetők és hasznosak. A megelőzést és közvetlen 
védelmet célszerűbb egy fogalom alatt kezelni, mert rugalmasabb védelmi formát tudunk 
megvalósítani, mivel az átmenet minőségi mutatói nehezen meghatározhatók főleg a véde-
lem szempontjából. Bármely katonai műveleti tevékenység ABV védelme akkor hatékony, 
ha a részvevők a legbonyolultabb ABV helyzetben is képesek saját túlélésüket biztosítani. 
Az idevezető feladatsor áttekintéséhez szükséges néhány alapvető fogalmat tisztázni. 

Among the areas of NBC (measuring, prevention, protection and aftermath elimination) 
there are some shift in the 21th century. The accustomed procedures is not goes to aims 
under the modern military operation circumstances. It seems we have to manage the pre-
vention and protection parallel because we cannot declare rhe specialities of the transition 
form prevention to protection. The efficiency of NBC protection is good if we can protect 
our life under all circumstances. This article deals with the steps which goes to this goal. 

I. ABV esemény előtti rendszabályok 

Esemény előtt azt az időszakot értjük, amikor szennyezés nem történt, de 
nem kizárt annak bekövetkezése. Korábbi irodalmakban a hadműveletek 
tervei minden vonatkozásban úgy készültek, hogy annak megvívása tö-
megpusztító fegyverek alkalmazási körülményei között történnek. Ez azt 
jelentette, hogy az ABV védelem rendszabályainak korai bevezetése a 
csapatok mozgékonyságát bizonyos mértékben korlátozták. Ennek fő oka 
a felderítés az előrejelzés és riasztás alacsonyabb hatékonysága volt. Nap-
jainkban a kozmikus megfigyelés a távfelderítés és a műszerek érzékeny-
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ségének nagyságrendekkel történő növekedése következtében a veszély 
kezdeti időszakát pontosabban lehet meghatározni. Tehát a technika fej-
lődése a harcászati elvekre jelentősen hatott. Az ABV veszélyek a béke-
időben is előfordulhatnak az ipari jellegű katasztrófák esetén, a saját or-
szághatáron belül és a határon kívülről érkezve. Nem elhanyagolható 
veszélyforrás a tömegpusztító fegyverek elterjedése, kereskedelme és a 
nemzetközi terrorizmus. Ezért nem lehet kizárólag az ABV veszélyt csak 
katonai műveletek vonatkozására leszűkíteni. Az esemény előtti időszak 
hossza nem definiálható konkrét számmal. Néhány perctől hetekig, hóna-
pokig is tarthat. Egy háborús cselekmény folytán a nem harcoló szövetsé-
ges ország is fenyegetett lehet. A katonai művelet hagyományos eszkö-
zökkel kezdődhet és átcsaphat ABV fegyverekkel vívott harccá. Ezért a 
hagyományos fegyverekkel kezdett katonai műveletek időszaka megelő-
ző tevékenységei változatos és vegyes tartalmi elemeket hordoz magában. 
A megelőzésnek lehetnek passzív és aktív rendszabályai, amelyek egyes 
elemeit már békeidőszakban megteremthetik.  

A passzív rendszabályok feltételei többnyire hosszantartó tevékeny-
ségek eredménye, ilyenek lehetnek: felkészítés-kiképzés, ellátási és pa-
rancsnoki-vezetői tevékenység 

AKTÍV: Az AKTÍV rendszabályok az állományt közvetlenül érintik, 
bevezetése a várható esemény valószínűsíthető időpontjától függ (konf-
liktus mélysége, veszély jellege, ellenség lehetőségei). 

II. ABV esemény alatti rendszabályok 

ESEMÉNY ALATT azt a körülményt értjük, amikor a szennyezés megtör-
tént és a személyi állomány érintkezésbe kerül a veszélyes anyagokkal. 

Az ABV fegyverek bevetése egy „hagyományos” katonai műveletben, 
legtöbb esetben vizuálisan is érzékelhető jelenségként valósulhat meg. 
Napjainkban a háborúk lefolyási módja és „erkölcse” változáson ment 
keresztül. Sok esetben nem hadseregek ütköznek meg egymással, hanem 
térben is nehezen azonosítható kis csoportok vagy terrorista sejtek ellen 
kell megvívni a harcot. Az ABV alkalmazási módszerei napjainkban szé-
les skálán mozoghatnak. A radioaktív anyagok csendes bevetéssel való 
alkalmazása (piszkos bomba), amikor a csapás nem érzékelhető, csak a 
műszerek jelezhetik a veszélyt. Feltételezhetjük a mérgező harcanyagok-
kal történő folyó- és ivóvíz-szennyezést, diverziós módszerekkel. A bioló- 
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giai harcanyagok rejtett szétszórása, járvány előidézése céljából. Körül-
tekintő és alapos ABV védelem sem lehet elég hatékony az alantas be-
vetési módszerekkel szemben. Az ABV felmérés kapcsán a fent említett 
váratlan alkalmazási formákra szinte csak következtetni lehet és a véde-
lem körültekintő megszervezésével jelentős mértékben csökkenthető a 
személyi állomány kockázata. Az ABV veszély globális jellegű meg-
nyilvánulása az elmúl évtized terméke, de e kihívásokra tudatosabban 
fel kell készülni. A tömegpusztító fegyverek piaci áruvá történő degra-
dálása új kihívások elé állítják az államokat, azok fegyveres erőit és az 
ellene való védelemre hivatott szervezeteket.  

Az ellenség által alkalmazott tömegpusztító fegyverek szennyező ha-
tásai nagy valószínűséggel, nem egy időben érik az állományt a térben 
való tagolt elhelyezkedés miatt. A csapást követően sok esetben lehető-
ség van még hatékony és időben történő védelmi intézkedések megtéte-
lére és a váratlanság tényezőjének kiiktatására.  

Az esemény alatti időszak két fontos szakaszát különböztetjük meg. 
A csapás kiváltásának ideje és erre való reagálások, valamint a védelmi 
intézkedések bevezetése. A továbbiakban a tevékenység ABV környe-
zetben folyik, kényszerűségből, egészen a kivonás megtörténtéig. 

a) Riasztás és értesítés 
Megfigyelés vagy mért adatok alapján történő riasztás és értesítés lehető-
vé teszi, hogy a személyi állomány időben értesüljön a veszélyről és a 
megfelelő védelmi intézkedéseket megtegyék. A jelenleg érvényben lévő 
ABV RIÉR akkor képes hatékony lenni, ha az állomány erre kiképzett 
és a szükséges híradó eszközök rendelkezésre állnak. Az ABV veszélyt 
érzékelő műszerek mérési eredményei sok esetben kiegészülnek a ki-
képzett állomány olyan megfigyeléseivel, amely a veszély vizuális pa-
ramétereit azonosíthatják. A többoldalú információ a századok (önálló 
szakaszok) nem szervezett-szerű ABV figyelőitől származhatnak. 

Jellemző, hogy néhány fejlett hadikultúrával rendelkező országban a 
mérési sűrűség növelése érdekében egyszerű eszközök felhasználására 
(paramétervonalzó, szögmérő, radiációs korong) az állományt kiképezik.  

b) A közvetlen védelmi rendszabályok bevezetése 
A közvetlen védelmi rendszabályok a riasztás és értesítés után kerülnek 
bevezetésre. A riasztott állomány az értesítéstől függetlenül maga is 
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észlelheti a közvetlen veszélyt és azt begyakorlott formában lereagálja, 
az egyéni védőeszközöket védelmi helyzetbe veszi. Az állomány a fel-
adatát tervszerűen végzi tovább, ugyanakkor a szervezet maga is azono-
sítja a veszély tárgyát, paramétereit és a parancsnok pontos, gyors jelen-
tést tesz elöljáróinak. Amennyiben az értesítési és információs lánc jól 
működik, egyes alegységek elkerülhetik a veszélyt, vagy felkészülhet-
nek és így kisebb kockázattal kerülnek szembe.  

Az időben történő riasztás esetén a túlélés esélyének tudatos meg-
szervezésére nagyobb lehetőség van. Például a harcfeladattól függően a 
szennyezett körlet adott esetben kikerülhető, de nem minden esetben 
valósítható meg az ilyen manőver. 

Az ABV védelem hatékonysága növelése érdekében nagyon fontos a 
reagálási idő csökkentése. Az esemény alatti időszak változatait ele-
mezve a védelmi képesség elérésére, döntő fontosságú, hogy az állo-
mány mennyi idő alatt képes védelmi helyzetbe kerülni.  

Ennek érdekében az egyéni védőeszközök használatának fokozatai 
jelentős kockázatcsökkentő tényezőként kerülhetnek szóba. Az alkalma-
zott MOPP (Mission Oriented Protective Posture) készenléti fokozatok 
jól megfelelnek ennek a követelménynek.  

A korszerű védőeszközök rendszeresítésével váratlanságból eredő 
veszély elkerülhetősége, vagy a túlélőképesség lehetősége jelentősen 
megnőtt, figyelembe véve a kiképzettség mértékét is. 

Amennyiben egy alegység harci feladatai miatt, huzamosabb ideig 
kényszerül szennyezett területen maradni a kollektív védőeszközök 
használata a legcélszerűbb és többnyire elkerülhetetlen. A kollektív vé-
delem lehetővé teszi az egyéni védelem csökkentését (egyéni védőesz-
köz nélküli tevékenység), és ez érvényes a nem csapásokból származó 
kibocsátások esetére is. A kollektív védőeszközök típusától és technikai 
paramétereitől, berendezésétől függően más-más feladatra vehetők 
igénybe. A legegyszerűbb óvóhely, mint a kiépített tüzelőállás, fedett 
árkok, mellvéd alatti fedezékek, pincék, üregek adott körülmények kö-
zött az életben maradás feltételeit biztosíthatják. 

A váratlan vegyi szennyezéskor, a védőeszköz helytelen viselete, vagy 
későn történő használata komoly következményekkel járhat az egyén 
számára. A túlélés lehetőségének fokozására, a katona egyéni felszerelé-
seként rendelkezésre áll az ellenanyag-öninjekció. A szennyezés hatását 
magán érzékelő (rosszullét) katona, saját vagy társa segítségével injekciót 
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ad be magának. Az első orvosi segélyig ez még egyszer megismételhető 
amennyiben közérzete rosszabbodik. Természetesen a mérgező vegyi 
anyagok nem mindegyike ellen létezik hatékony ellenanyag. Az egyéni 
védelem ilyen lehetősége a túlélés esélyét mégis nagymértékben fokozza. 

c) Felderítés aktivizálása 
AZ ABV felderítés, amely a veszély feltételezett kezdetétől folyik (béke 
időszakban is) új elemekkel egészül ki. Elsősorban a csapatok nem 
szervezett-szerű vegyi részlegei folyamatos méréseket és ellenőrzéseket 
végeznek az alegység rendszeresített vegyi-, sugárfelderítő eszközeivel. 
A támogató szakerők a csapatok számára legveszélyesebb területeken 
felderítését hajtanak végre, mintákat vesznek, megjelölik a szennyezett 
terepszakaszokat és mentesítik a csapást szenvedett alegységeket. Légi 
felderítéssel gyors és nagy kiterjedésű szennyezések beazonosítását ké-
pesek elvégezni. A felderítés része az egészségügyi személyzet biológi-
ai harcanyagok kimutatása érdekében tett szakmai feladatai is.  

d) A szennyezett terepszakaszról való 
kivonás-áttelepülés végrehajtása 

A személyi állomány áttelepítése tiszta körletbe, feltétlenül szükséges 
maradó szennyezés esetén. A sugárszennyezettség, a cseppfolyós mér-
gező harcanyagok, biológiai harcanyagok gyanúja, vagy veszélyes ipari 
mérgek jelenléte az áttelepülés szükségességét indokolttá teszi, ameny-
nyiben a harchelyzet a kivonást lehetővé teszi és az elöljáró erre enge-
délyt ad. Tehát adott esetben a kivonás lehetősége vagylagos.  

Amennyiben az áttelepülés feltételei adottak, ennek végrehajtása a 
szennyezett terepszakasz leküzdésének begyakorolt módszerével kell, hogy 
megtörténjen az alegység-parancsnok irányításával. Minél kevesebb időt 
tölt el a személyi állomány ABV környezetben, annál kisebb a kockázat.  

e) Pszichikai képesség fenntartása 
A katona kritikus körülmények között érzi a személyét érintő fenyege-
tettséget, nem beszélve, ha ez valós ABV körülmények idézik elő. Több 
tényező együttes hatása erősítheti, vagy gyengítheti a pszichikai képes-
ség fenntartását, ami a túlélést erősítheti, vagy gyengítheti. 
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 Az állóképesség alapvetően fontos a fizikai megterhelések elvise-
lés érdekében. Az egyén (katona) folyamatos terhelése, a kiképzé-
si normák rendszeres ellenőrzésével elérhető a fizikai terhelés 
szinten tartása. 

 A stressztűrő képesség, amely az egyént ért külső behatások keze-
lését teszi lehetővé, amennyiben racionálisan látja saját helyzetét, 
és reményt lát annak jobbra fordulására. ABV környezetben maga 
az a tudat, hogy saját túlélése a cél, minden külső inger fokozott 
hatással érvényesül. A kiképzés hatékonyan fokozza a katona 
stressztűrő képességét. 

 A védőeszköz érzékkorlátozó, tompító hatásának kompenzálása. 
Az egyéni védőeszközök "komfortossága" viszonylagos, de zava-
ró hatása egyéni tűrőképesség függvényében gátló tényezőként lép 
fel, még abba az esetben is, ha begyakorlott tevékenység folyik. 
Az erre irányuló kiképzés kialakítja a kompenzáló hatást. 

 Az egyéni védőeszköz megbízhatóságának tudata a felkészítés és 
kiképzés legfontosabb tényezője. Amennyiben biztosított volt a 
valós körülmények közötti gyakorlás, ahol a katona meggyőződött 
a saját védőeszköze hitelességében, ez a magabiztosság erejét 
nagyban növeli. 

 A korábban elszenvedett sérülés is jelenthet nehézségeket, ame-
lyek élményét magával hordozza az egyén fizikai vagy mentális 
vonatkozásban. Több esetben már a kisebb sérülés is, az állóké-
pesség csökkenését eredményezheti. A folyamatos fizikai tréning 
és felkészültség csökkenti a felvázolt probléma következtében ki-
alakuló harcképesség csökkenés ütemét. 

 A parancsnok és a társak iránti bizalom nagyon fontos tényező. 
Elsősorban a parancsnok példamutatása és határozottsága meg-
nyugtatja az állományt, és a bizalmat erősíti a beosztottakban. A 
bajtársak közös sorsa mindenki számára egy reményt kölcsönöz, 
aki segíthet még a végső esetben is a túlélésben. 

III. ABV esemény utáni rendszabályok 

ESEMÉNY UTÁN azt a körülményt értjük, amikor a személyi állomány 
közvetlen érintkezésbe kerül — került a szennyező anyagoknak és tevé-
kenységét ennek jelenlétében végzi. 
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Az ABV környezetben végzett feladatok a közvetlen védelem konk-
rét rendszabályainak bevezetése mellett valósulhatnak meg. 

A közvetlen védelem azon rendszabályok és konkrét tevékenységek 
összességét jelenti, amely az ABV veszélyforrások jelenlétében, azok 
behatásaitól óvja, védi a személyi állományt harcképességének megőr-
zése céljából.  

A megfogalmazásból következik, hogy a közvetlen védelem megva-
lósítása kizárólag a személyi állomány viszonylatában értelmezhető és 
egyben fenyegetettség legmagasabb színteje. Alapvetően a védelmi in-
tézkedések konkrét, valós aktivizálását, valamint a szennyezett terepen 
való elkerülhetetlen tevékenység biztonságos végrehajtás feltételeinek 
megteremtését foglalja magába.  

a) Az ABV környezetben való tevékenység 
Alapvetően három tényező teszi indokolttá a szennyezett környezetben 
való kényszerű tartózkodást: 
 a megszabott harcfeladat; végrehajtása a meghatározott célok el-

éréséig; 
 szennyezett terepszakaszon történő kényszerű áthaladás; 
 szennyezett területen folyó halaszthatatlan munkák. 

A felsorolt tevékenységeken kívül minden más kockázatvállalás alapos 
megfontolást igényel. Az ABV környezet a parancsnokok részéről fo-
kozott odafigyelést igényel. Függetlenül a szennyezett terepszakaszon 
végzett tevékenység fajtájától, különleges védelmi rendszabályokat kell 
bevezetni, hogy az állomány képes legyen veszélyben a helyzetet túlél-
ni. A megszabott harcfeladat teljesítését nehezíti a védőeszközök viselé-
se. Sok esetben az ellenség tudatos célja a pusztítás mellett a kifárasztás. 
A modern, szűrő típusú, védőeszközök a begyakorolt állomány részére 
nem jelentenek elviselhetetlen nehézséget, de bizonyos mértékben csök-
kentik egyes végzendő tevékenység hatékonyságát az idő függvényé-
ben. A kiépített kollektív védőeszközöket használók a legjobban védet-
tek, a harcjárműben lévő állomány védettsége szintén biztosított, amíg 
nem kényszerül azt elhagyni.  

A szennyezett terepszakasz leküzdése történhet gyalogosan vagy gép 
és harcjárművek felhasználásával. Alapvető cél a legrövidebb idő alatt 
való áthaladás, ezért célszerű gép és harcjárműveket igénybe venni. 
Amennyiben nincs erre lehetőség, gyalogosan, zárt rendben a lehető 
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legnagyobb ütemben kell leküzdeni a szennyezett terepszakaszt, ameny-
nyiben az ellenség harctevékenységével nem kell számolni.  

A szennyezett terepszakaszon gyakorta szükséges munkát végezni. 
(terep berendezése, műszaki munkák, vegyi aknamentesítés, eszközök 
kivontatása, megfigyelőállások működtetése stb.) Törekedni kell arra, 
hogy ahol csak lehet, gépesíteni kell a szükséges munkát, hogy minél 
kevesebb ideig kerüljön kontaktusba a szennyező anyagokkal a szemé-
lyi állomány, minél kisebb legyen a kockázat. 

b) Egyéni és kollektív védőeszközök alkalmazása 
A korábbiakban megismert védelmi rendszabályokon felül lehetőség 
van (és egyes esetekben elkerülhetetlenül szükséges) a speciális eszkö-
zök és megoldások alkalmazására: 
 nehézvédőruhák alkalmazása; 
 oxigén légzők használata; 
 szűrőbetétek cseréje; 
 védőruhák cseréje; 
 védőeszközök hordásának meghatározott ideig történő szüneteltetése; 
 óvóhelyeken való pihentetés. 

A szennyezett területen történő tudatos tevékenység során az általános 
védelmi feladatokon túl lehetőség nyílhat, a szennyezés minőségétől füg-
gően, speciális, nagyobb és tartósabb védőképességet nyújtó védőeszkö-
zök alkalmazására. Sugárzó veszélyforrások esetében árnyékoló eszközök 
igénybevétele is szóba jöhet. A közvetlen védelem kérdéskörének vizsgá-
lata során nem kerülhető meg a személyi védelem technikai eszközrend-
szereinek tanulmányozása. A modern légzésvédelmi eszközök paraméte-
rei hosszabb védőképességet, jobb kommunikációs lehetőséget, nagyobb 
térlátást, és folyadék felvételét is biztosítják a felhasználó számára. Egyes 
típusok lehetővé teszik a szemüveg viselését. Más típusokba szemüveg-
lencse építhető be. A korszerű eszközök esetében a viselő személy harc-, 
illetve munkaképessége csak kis mértékben korlátozódik.  

c) Szennyezettség folyamatos ellenőrzése 
A terep szennyezettségben beállt változás folyamatos figyelemmel kísé-
rése lehetőséget biztosít a védelmi rendszabályok mérséklésére, vagy 
szigorítására. Vegyi szennyezés esetén az illékonyság mértékétől és a 



ABV VESZÉLY ELKERÜLÉSÉNEK RENDSZABÁLYAI 

ABV- ÉS KATASZTRÓFAVÉDELEM 59 

meteorológiai viszonyoktól függően gyorsan csökkenhet a koncentráció. 
Ilyen esetben, a védőeszközben való rövidebb tartózkodás nagyobb moz-
gásteret biztosít. A sugárszennyezettségnél viszont figyelembe kell venni 
a meglévő sugárszintet és a már elszenvedett sugáradagot. A túlélés esé-
lyét sok esetben a szennyezett terepszakaszról történő kivonás jelenti.  

d) Túlélőképesség megőrzése 
A túlélőképesség megőrzése azt jelenti, hogy a szennyezést elszenvedett 
alegység a rendelkezésre álló védelmi eszközök használatával, a fogana-
tosított rendszabályok betartásával, az eredetileg tervezett feladatot 
(harcfeladatot) képes maradéktalanul végrehajtani ABV körülmények 
között a lehető legkisebb veszteség nélkül és az egészségügyi kockázat 
minimalizálásával. A túlélés esélye a parancsnoknak és beosztottnak 
egyaránt cél és hajtóerő. Viszont a védőeszköz viselése harchelyzetben, 
pszichikai nyomás alatt (félelem érzete) kockázatokat is hordoz magá-
val. A negatív hatások csökkentésére több lehetőség kínálkozik: 
 Egyéni védelem szintjének csökkentése 

A túlélő képesség növelése érdekében sok esetben a rendszabály-
ok bizonyos színtű oldása válik szükségessé. A parancsnok elren-
delheti a védőeszközök részleges viselését, figyelembe véve a 
konkrét veszélyt, a hőmérséklet és a munka (harcfeladat) nehézsé-
gét. Egyensúlyt kell teremteni a védelem és a harci képesség fenn-
tartásának követelményei között. 

 Szennyező anyag lefedése, eltávolítása 
A személyi állomány szűkebb tevékenységi körzetének megtisztí-
tása a szennyezett anyagoktól. Egy lehetséges megoldás a terület 
lefedése tiszta termőfölddel, homokkal vagy fóliával. Ugyanakkor 
a szennyezett talaj is eltávolítható, amely elsősorban a sugárszint 
csökkenést eredményez. Földgyaluval viszonylag nagy területeket 
lehet tisztává tenni, például a tűzelállások kiépítésénél, vagy utak 
megtisztítása során. 

 Az állomány váltása a nehéz fizikai munka végzése során 
A védőeszközben végzett munka jelentős fizikai megterhelést je-
let, ezért időközönként váltani kell az állományt. Munkavégzés 
közben könnyen megsérülhet a védőeszköz, ami szennyezéshez 
vezethet. Váltáskor ezért  célszerű ellenőrizni kell az állományt 
eszközeit hadrafoghatóság szempontjából. 
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 A legszükségesebb állomány igénybevétele 
Szennyezett terepszakaszon végzett nyílttéri munkára és harcfel-
adatra csak a lehető legszükségesebb állomány vehető igénybe. 
Mindenki más óvóhelyen, fedezékben, épületben a legkisebb koc-
kázat mellet kell, hogy várakozzon. 

 Embert pótló technika igénybevétele 
Amennyiben lehetséges a harci-technikai eszközöket (robottech-
nikát) kell igénybe venni a szennyezett területen végzendő felada-
tokra, földmunkára, mozgásra, figyelés végrehajtására. A műsze-
reket, ha arra alkalmasak fedezékből távadóval kell működtetni.  

 A megnövekedett vízszükséglet biztosítása 
A mentesítési feladatok elvégzésére jelentős mennyiségű vízre 
van szükséges, főleg a nehéztechnika esetében. A szigetelő típusú 
és nehéz védőruhák viselői meleg időben hűtést igényelnek, főleg 
nehéz fizikai munka idején. Az állomány folyadékveszteségének 
pótlása az átlagosnál több ivóvizet igényel. 

 Az állomány azonosíthatóságának biztosítása 
Megfontolandó a kiképzés alkalmával begyakoroltatni a védőesz-
közök használatánál a munka párok kijelölését a már meglévő tűz-
csoportok tűzpárjainak megfelelően. A párok egymás védőeszkö-
zét ellenőrzik a védelmi helyzetben történő vételkor. Segítik egy-
más tevékenységét és figyelemmel kísérik társukat. Ehhez szük-
séges a név és alegység azonosító (felirat, karszalag, színmegjelö-
lés stb.), mert különben a felismerhetőség és vezetettség csorbát 
szenved. A túlélés esélye sokszor ilyen aprónak tűnő mozzanato-
kon múlik. 
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